

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Año LV.

Habana.--Lunes 24 de Septiembre de 1894.

Número 227

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

TELEGRAMAS DEL DOMINGO.

Nueva York, 23 de septiembre.

Doce condados del Norte de Iowa y del Sur de Minnesota han sido devastados por un huracán, pereciendo unas cien personas y resultando multitud de heridos.

Londres, 23 de septiembre.

La prensa de esta ciudad publica un telegrama de Tánger en el que se dice que el Gobernador de Casa Blanca ha dado completa satisfacción por los ultrajes de que han sido objeto los consulados extranjeros.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 24 de septiembre.

El Imparcial, El Globo, La Correspondencia de España, El Día y otros diarios, tomen en broma el telegrama que se ha recibido en esta Corte anunciando que acudirían cinco mil personas a esperar al marqués de Apertegui el día de su llegada a la Habana.

Uno de los periódicos citados añade, que es de alabar que ahora les de por exageraciones de ese género a los conservadores antillanos, porque a la postre eso resulta un entretenimiento más inocente que el de inventar y anunciar después por telegrama, subvenciones separatistas.

Madrid, 24 de septiembre.

La Correspondencia y El Día insertan con muchos elogios las declaraciones formuladas por el Conde de la Mortera el día de su llegada a la Habana. Añaden que dichas declaraciones son muy dignas y elevadas. Los periódicos de esta Corte indican la necesidad de que los diputados autonomistas cubanos vengán a tomar parte en las tareas del Congreso durante el próximo período parlamentario, a fin de que puedan intervenir en la discusión del gran debate colonial que ha de plantearse y en la del proyecto de reformas para las Antillas.

Madrid, 24 de septiembre.

Los diarios más importantes de esta Corte publican el extracto de los discursos pronunciados en Trinidad y Sancti-Spiritus por el diputado electo por ese distrito, señor Cueto, elogiando la actitud sensata en que, según las declaraciones de dichos discursos, se ha colocado el partido autonomista cubano.

La Correspondencia, El Globo y El Día desmienten la noticia publicada por un periódico conservador de que los unionistas sean objeto en Cuba de persecución por parte de las autoridades, y aseguran que, por el contrario, dichas autoridades se muestran harto benévolos con aquellos, que no constituyen más que una exigua minoría. Agregan que esas noticias inexactas son solo un efecto de la agonia en que se halla el antiguo partido de unión constitucional.

Madrid, 24 de septiembre.

El Ministro de Ultramar niega que sea cierto que tenga preparado un proyecto de reformas para la Isla de Cuba, en el que se suprime la Diputación única que figura en el proyecto del señor Maura.

Los periódicos de esta Corte publican el acuerdo adoptado por los reformistas de felicitar al DIARIO DE LA MARINA por su brillante y patriótica campaña en pro de la causa de las reformas.

Los señores de Conde Galarza y Amblará se han adherido por telegrama a ese acuerdo.

Nueva York, 24 de septiembre.

Procedente de la Habana ha entrado hoy en este puerto el vapor americano Séneca.

Nueva York, 24 de septiembre.

Avisan de San Francisco de California que el tribunal de esa ciudad ha absuelto a D. Antonio Ezeta, vicepresidente de la república de San Salvador y a los otros que se refugiaron a bordo del crucero americano Bennington, en La Libertad, por cuestiones políticas. La absolución no comprende al Sr. Cienfuegos, que es acusado de haber cometido un asesinato antes de haber empezado la revolución en dicha república.

San Petersburgo, 24 de septiembre.

La salud del emperador Alejandro III ha mejorado mucho, proponiéndose salir enseguida para Crimea.

París 24 de septiembre.

Ha sido electo el socialista Mr. Béchimont, para ocupar el puesto de Mr. Casimir Perier en la Cámara de diputados.

Londres, 22 de septiembre.

Comunican de Shanghai que los transportes chinos que se echaron de menos después del combate naval de Yalu, han llegado sin novedad a Ta-Ku.

La emperatriz viuda de China ha donado el día de su cumpleaños 3 millones de taels para el fondo de los gastos de la guerra.

Viena, 24 de septiembre.

La epidemia colérica va cediendo en la Galitzia y Bukowina, quedando reducida a algunos pequeños distritos.

San Petersburgo, 24 de septiembre.

Se han registrado en esta capital desde el día 2 hasta el 15 del mes actual 245 invasiones y 96 defunciones del cólera.

En Varsovia ha habido 151 atacados del cólera y 38 muertos.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva-York, septiembre 22, a las 5, de la tarde.

Wazas españolas, a \$15.70.

Cantones, a \$1.85.

Descuento papel conercial, 60 días, de 4 a 4 por ciento.

Cambios sobre Londres, 80 días, (banquero), a \$4.85.

Ídem sobre París, 60 días, (banquero), a 2 francos 20.

Ídem sobre Hamburgo, 60 días, (banquero), a 95.

Bonos registrados de los Estados Unidos, a por ciento, a 115, ex-cupón.

Centrifugas, n. 10, pol. 95, costo y flete, 21, nominal.

Ídem, en plaza, 31.

Regular a buen rano, en plaza, de 24 a 31.

Acúcar de miel, en plaza, de 21 a 24.

Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.

El mercado, sostenido.

Manteca del Oeste, en terceros, a \$12.15.

Cartas patent Minnesota, \$8.75.

Londres, septiembre 22.

Acúcar de remolacha, firme, a 11 1/4.

Acúcar centrifuga, pol. 95, a 13 1/2.

Ídem regular refino, a 19 1/2.

Consolidados, a 102 3/16, ex-interés.

Descuento, Banco de Inglaterra, 21 por 100.

Cuatro por ciento español, a 7 1/2, ex-interés.

París, septiembre 22.

Renta, 3 por 100, a 103 francos 15 cts., ex-interés.

Nueva-York, septiembre 22.

La existencia de azúcares en Nueva-York, es hoy de 79,893 toneladas contra 1,879 toneladas en igual fecha de 1893.

EL TIEMPO.

Nueva nota del tiempo.

El R. P. Gangotti nos remite, a las once y media de la mañana, la siguiente nota:

Habana, 24 de septiembre de 1894, a las nueve de la mañana.

Las corrientes inferiores atmosféricas son intensas actualmente, y según nuestras observaciones, seguirá todavía arrojando el tiempo: se nos va acercando por momentos el vórtice del ciclón, y pasará probablemente por la Habana o muy cerca de nosotros.—Si sobreviniera la calma vortical, téngase presente lo que comuniqué ayer: porque después de aquella, el viento soplará con mucha fuerza, por el rumbo opuesto.

Anoche hubo rachas de 35 metros por segundo, y esta madrugada de 45 a 50.

L. Gangotti, S. I.

En Suplemento extraordinario repartimos ayer tarde a los suscriptores del DIARIO DE LA MARINA y al público en los principales sitios de esta población, lo siguiente:

“El R. P. Gangotti, ilustrado director del Observatorio meteorológico del Real Colegio de Belén, se ha servido enviarnos la siguiente comunicación y telegramas.

Habana, 23 de septiembre de 1894, a las diez de la mañana.

El vórtice del ciclón es de corto radio, hasta ahora: así lo demuestran los barómetros de las Antillas mayores y menores, y pasará probablemente por la misma Habana o por muy cerca de nosotros. El huracán está todavía lejos, al parecer, del vértice de la parábola; puesto que es mucha actualmente su velocidad de traslación.

Anoche a las diez se veía el arco ciroso del huracán al Este cuarta Sureste, unos seis grados sobre el horizonte; esta madrugada aparecía la barra del ciclón hacia el Este-Sureste.

No estará demás recordar que si arrecia el viento, como es muy probable, con notable y constante baja de barómetro, es señal de que se va acercando por momentos el ciclón.

La dirección del viento dirá al observador a qué lado se halla de la trayectoria del vórtice; y después de la calma relativa, más o menos larga, soplará el viento del rumbo diametralmente opuesto: por ejemplo; si antes de la calma venía el viento del Este con persistencia, después de la calma soplará del Oeste, con mucha fuerza, etc.: si el viento rola para el Nordeste, Norte, Noroeste, etc., las rachas del Oeste, Sureste, etc., las más fuertes; si rola para el Sur, los vientos del Sur al Oeste serán duros.

L. Gangotti, S. J.

Cablegrama recibido de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la Habana.

Santiago de Cuba, 22 de septiembre.

P. Gangotti.—Habana.

Cinco tarde, B. 29.74, viento Norte fuerte, cerrado y amenazando temporal.

Tres tarde, Cabo Haitiano, B. 760, amainando, lluvia sigue.

La Mole tres tarde B. 757.0, viento flojo, lluvia: 4 tarde B. 753, viento Este Nordeste, lluvia fuerte y continua.

Ramsden.

Cienfuegos, 23 de septiembre.

P. Gangotti.—Habana.

Ocho mañana, B. 29.87, viento Nordeste, cubierto; las nubes bajas corren del Nordeste; los K. altos del Este-Nordeste; los cirrus Este-Sudeste.

P. Cruz, S. J.

En la Habana.

Por virtud de las indicaciones barométricas, que hacen presumir la proximidad del ciclón, a las diez y media izó la Capitanía del Puerto el gallardete rojo que señala los indicios de mal tiempo, y a las doce fué sustituida dicha señal por la bandera amarilla y azul, expresiva de que aumentan aquellos indicios.

En consecuencia de este aviso, los buques de guerra surtos en bahía han calado sus muelles. Las lanchas que tenían carga a bordo han sido separadas de los muelles.

Los buques mercantes, por su parte, atracados a los muelles, están reforzando sus amarras, y echando doble ancla los que se hallan en bahía.

Los vapores, a las doce del día, encendieron sus máquinas.

En Santa Clara.

Según telegrama de Santa Clara, recibido esta mañana, se van sintiendo en dicha provincia los efectos del ciclón.

Las líneas telegráficas han quedado interrumpidas.

En Nuevitas.

Al entrar en prensa este Suplemento se nos asegura que los Sres. Calvo y O' han recibido un telegrama de Nuevitas participando que se sienten allí los efectos del mal tiempo.

Y, en efecto, según prevenía el ilustrado Director del Observatorio Meteorológico de Belén, desde la una de la tar de la bajada barométrica fué siendo muy lenta y uniforme, siempre con los vientos y los chubascos del N. NE., cargándose cada vez más. A las nueve de la noche empezaron a menudear más los chubascos, de la misma dirección.

A las cuatro de la madrugada ya el barómetro bajaba con mayor velocidad, siendo las rachas muy duras del N. NE. con agua. A las ocho y cuarenta continuaba bajando el barómetro; el viento del N. al N.N.E.

El cielo se halla completamente cerrado, el viento sopla con violencia, la lluvia no deja de caer: poca gente discurre por las calles, donde escasean los carruajes; la mayor parte de las casas, incluso muchos establecimientos, tienen cerradas sus puertas; en los paseos se hallan tendidos muchos árboles, arrancados de raíz por la violencia del viento; en algunas calles, muestras y postes telefónicas yacen por el suelo;

AL BON MARCHÉ.

GRAN ALMACEN DE TEJIDOS Y NOVEDADES

Aproximándose el primer aniversario de esta gran casa, cuyo nombre se pronuncia con celebridad en todas partes por la tenacidad incomparable con que supo sostener sus precios, que han servido de base a algunos colegas, muévelo a hacer un sesenta por ciento de rebaja en todos sus artículos de verano para practicar el inventario social y dar cabida al inmenso surtido de telas que prepara para la estación de invierno.

Por lo tanto, hoy más que nunca invita a su numerosa clientela en particular y al público en general que deseen con muy poco dinero vestir bien y elegante, le honren con sus visitas, seguros de que saldrán complacidosísimos.

Muselina calada y estampada en todos colores, a 2 1/2 cts.
Nansouk blanco a listas y cuadros, a 2 1/2 cts.
Muselina blanca bordada, a 2 1/2 cts.
Rases de algodón color entero, a 2 1/2 cts.
Céfiros, vichis, nansouk y organdí franceses, que valen a 3 y 3 1/2 reales, a 10 cts.
Piezas de seda cruda con 21 varas a \$5.
Piezas de entré blanco para sayas, con 30 varas, a 11 reales.
Piezas crea hilo puro, con 30 varas, a \$3.25.
Cortinas punto crudas, a 20 reales juego.
Chales de blonda, blancos y negros, enterizos, a \$2.
Chales espumillas en todos colores, a 8 reales.

Piezas de muselina adamascada, a 8 reales.
Alemanisco inglés 8/4 de ancho, a 2 reales.
Cretonas arco iris, vara de ancho, a 7 cts.
Warandool 8/4 de ancho, a 1 real.
Brochados seda pura en todos colores, a 2 reales.
Punto con motica en todos colores, a 2 reales.
Gran surtido en piqué blancos, de colores y color entero rosa, azul, lila, amarillo, crema, crudo y gris, a precios de verdadera ganga.
Sedas: hay el surtido más completo y de más gusto que vino a la Habana.
Medias de color entero, sin costura, para niña, que valen 50 centavos, a 1 real.

PRECIOS EN PLATA.

AL BON MARCHÉ.

REINA N. 33,
FRENTE A GALIANO. TELEFONO 1,425.

EL SECUESTRO

DEL
SR. FERNÁNDEZ DE CASTRO.

Nuestro diligente reporter, señor Mendoza, que marchó a Jaruco, no bien se tuvo noticia del secuestro que tanto preocupa actualmente al público, nos remite las siguientes noticias:

Poco después de las ocho de la noche del viernes último, hallándose en la casa de vivienda del ingenio Nuestra Señora del Carmen, distante una legua del poblado de Jaruco y poco más de un kilómetro de la línea férrea de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, el respetable y querido hacendado D. Pedro Fernández de Castro, acompañado de su hijo el reputado abogado D. Antonio, y de su sobrino don Juan, de los propios apellidos, se presentaron de improviso seis individuos vestidos de guerrilleros, completamente uniformados y armados, poseyéndose tres de ellos de la sala y los restantes del portal, con lo que impidieron a los allí reunidos, como igualmente a los que estaban en el corredor, que eran el mayoral de la finca, el mayordomo D. Manuel Solá y potrero Antonio Arias, que no se movieran de sus puestos.

El que hacía de jefe de los tres que penetraron en la sala, se dirigió a don Pedro, que estaba sentado junto a la ventana de la derecha, y con tono imperioso preguntó:

—¿Quién es D. Pedro Fernández de Castro?

—Un servidor de Vd., contestó D. Pedro, al propio tiempo que se levantaba creyendo que se trataba de algún guerrillero.

—Pues tenga la bondad de venir conmigo, pues tenemos que hablar; y al propio tiempo que se dirigía al comedor de la casa.

D. Pedro le siguió y al encontrarse ambos en medio de la sala, le preguntó el supuesto guerrillero: ¿quién es ese joven?

—Es mi hijo Antonio.

—Y eso otro añadido señalando a D. Juan que estaba junto al teléfono leyendo los periódicos.

—Ese otro es un sobrino.

—Y Rafael preguntó nuevamente al bandido, recorriendo con la vista la sala.

—Rafael no está en casa.

—Pues bien, diga lo que tengo que decirle.

—Es necesario que usted venga inmediatamente conmigo.

—Pero, ¿qué delito, replicó D. Pedro, he cometido yo, para que usted trate de llevarme?

—Ninguno, pero yo soy Manuel García.

Entonces, sabiendo D. Pedro con qué clase de hombre tenía que tratar, le dijo al bandido que si era dueño lo que necesitaba, se lo dijese, pues él estaba dispuesto a darselo, y caso que no lo tuviera todo, le daba su palabra de caballero de llevarse personalmente a donde él designara, pero que se retirasen pronto de la finca.

Manuel García, ante estas manifestaciones, le dijo:

—Yo no vengo por dinero, lo que necesito es llevarme a usted.

Seguidamente le preguntó si tenía caballo, y contestándole afirmativamente D. Pedro, le ordenó le dijese las señas del animal y dónde estaba. El caballo es de color negro-melado, dijo D. Pedro, y está en la caballeriza.

Entonces Manuel García se dirigió al portal para hablar con los otros bandidos, pero antes le hizo una señal a otro de la partida que custodiaba a D. Antonio, como para que se hiciera cargo de D. Pedro.

Este último bandido, a quien llamó Sosa, se acercó inmediatamente a don Pedro y le preguntó si tenían armas en la casa.

Contestó que sí D. Pedro, y acompañado de Sosa penetró en una habitación de la derecha allí le mostró un rifle de 18 tiros, un escopeta y un revólver antiguo.

El bandido estuvo examinándolas y al andar en el gallo de una de ellas, D. Pedro le hizo presente que estaba cargada, a lo que le replicó Sosa, que él sabía andar con armas de fuego, pero que de todos modos le agradecía la advertencia.

Gayo Sosa desechó el revólver por malo y cargó con el rifle y la escopeta. Después, tratando de registrar a don Pedro, le preguntó si no tenía más armas.

Don Pedro, al ver el movimiento de Gayo, le dijo que él no usaba arma alguna; pero que encima de una mesa redonda había otro revólver, que era de su hijo Rafael.

Dicho revólver fue ocupado por Gayo, quien se puso a examinarlo como había hecho con las otras armas, pero dejándolo en su puesto, dijo que era muy pequeño y que no servía.

Seguidamente salieron del cuarto, mas desconfiando aún el bandido de que en la casa no hubiera más armas, trató de llevar a D. Pedro hacia otro cuarto del lado izquierdo. Este le hizo presente que no tenían más, pero que, si dudaba de ello, podía registrar.

Gayo, ante esta manifestación, le replicó:—Confío en su palabra.

En estos instantes se oyó una voz de la parte exterior, anunciando que el caballo estaba listo.

Acto continuo volvió a entrar el que se titulaba Manuel García, y dirigiéndose a don Pedro, le dijo:

—Venga, que es tarde.

D. Pedro, al oír la orden del bandido, se volvió a él diciéndole:

—Pero no hemos quedado arreglados?

—No es posible: tiene Vd. que venir de todos modos, y sin pretexto de ninguna clase.

—PADRE É HIJO.

El hijo de D. Pedro, que durante toda la anterior escena había estado sentado en una butaca, no pudo ya contenerse al ver que se llevaban a su padre, y levantándose indignado, corrió hacia la puerta principal y se interpuso entre su padre y el bandido, y con gran entereza le dijo a este último:

—Mi padre no saldrá de aquí; yo iré en su lugar, y si Vd. insiste en sus pretensiones, tendrá que matarnos a todos.

D. Pedro al ver la actitud de su hijo, y resignándose con su suerte, le dijo:—Antonio, deja que me lleven a mí pues ya soy un viejo y mis hijos están todos criados, mientras que los tuyos son pequeños y todavía necesitan de tu abrigo y cariño.

D. Antonio replicó que de ningún modo permitiría que se lo llevaran, y que así lo dejase ir en su lugar.

Ante esa escena el joven D. Juan, sobrino de D. Pedro, que hasta ahora no había hablado, se dirigió al bandido, diciéndole:—Que entre Antonio y él dijese uno pues su tío no saldrá de allí.

Manuel García al ver la determinación de los dos jóvenes, se quedó como indeciso, pero de pronto como si hubiera tomado una nueva resolución, le puso la mano sobre el hombro a D. Antonio, y le dijo en marcha que ya es tarde.

D. Antonio salió al portal y montando a caballo le dijo al mayordomo, tráeme el abrigo, la capa de agua y el paraguas.

A los pocos momentos volvió este último y los bandidos emprendieron la marcha con el secuestrado.

AMENAZAS.

Manuel García, ordenó a Gayo Sosa que tomase del diestro el caballo y poniéndose en marcha, se dirigieron todos a pie hacia el sitio en que tenían los caballos.

El jefe de los bandidos tan pronto como el secuestrado estaba a alguna distancia de la casa de vivienda volvió a esta, y encarándose con D. Pedro y con los otros que estaban allí, les dijo con voz imperiosa, ¿qué si daban como cimiento de lo ocurrido antes de las doce de la noche, matarían al secuestrado.

PRECAUCIONES DEL BANDIDO.

Cuando la partida se hallaba en la casa de vivienda, uno de los bandidos, que se cree sea Sensión Muerte, que estaba de vigilancia en la escalinata del portal, tenía, según parece la consigna de detener a todos los que por allí pasaran, con objeto seguramente de que no pudieran dar la alarma en la finca, y así es que al llegar a la casa el segundo mayordomo D. Manuel Rodríguez, el bandido le dio el alto y después de enterarse de quién era, lo mandó a reunirse con los demás. Lo mismo operación hizo con los operarios D. Bernabé Reyes, D. Julián Piñeda y un moreno nombrado Carlos.

LA LLEGADA DE LOS BANDIDOS.

Las noticias que hemos adquirido respecto de la llegada de los bandidos a la casa de vivienda, nos permiten decir que, según la versión que corrió por la finca, la partida de Manuel García, llegó a caballo hasta cerca de un molino situado a la entrada del batey del ingenio; allí parece que dejaron los caballos al cuidado de dos o tres individuos más; continuando el camino a pie seis de ellos.

Al transitar por una calle de palmas que existe frente a la casa de los trabajadores y a la del ingenio, se encontraron a un operario al que dieron el alto, y al contestarle éste, le dijeron que los signiera para que los guiara a la casa de vivienda, y que si trataba de huir, le harían fuego.

Durante el trayecto le preguntaron por don Rafael Fernández de Castro, a lo cual contestó que no había llegado aún.

Los bandidos, resguardándose por la oscuridad de la noche, vinieron por detrás de la casa del ingenio, desfilando con gran sigilo hasta un poste de la luz eléctrica que existe frente a la casa de ingenio, y una vez allí, corrieron de tres en fondo hasta la casa, dando el asalto de la manera que ya hemos descrito.

LA GUARDIA CIVIL.

Una hora después de realizado el secuestro, se presentó en la casa de vivienda una pareja de la Guardia Civil del puesto de San Antonio de Río Blanco, que venía de recorrida, enterándose de lo ocurrido.

Esta trató de que por los familiares del secuestrado se mandara un propio a dar conocimiento de lo sucedido, para emprender la persecución de los bandidos; pero el señor Fernández de Castro les hizo presente las amenazas hechas por Manuel García, negándose, por lo tanto, a dicha pretensión, pues si por desgracia el mandadero fuera sorprendido por los mathecheros pudieran darle la muerte a su hijo.

La expresada pareja dió entonces el correspondiente aviso a los puestos inmediatos, de donde sin pérdida de tiempo salió fuerza en persecución de la partida.

LA PARTIDA.

Según las noticias que circulan por el teatro de los sucesos, la partida de Manuel García se compuso esta vez de unos diez individuos, de ellos seis fueron los que se dieron a conocer, contándose entre estos a Gayo Sosa, Sensión

Muerte, Manuel Fandera, pues Plancha y Vicente García se supone quedaron ocultos para dar la señal de alarma, caso que pudieran ser sorprendidos.

Un pardo, criado del señor Fernández de Castro, dice que al tener sospechas de que eran bandidos los que estaban en la casa, corrió por detrás de esta hasta muy cerca de las caballerizas, donde oyó que un individuo se puso al habla con el bandido que fue a buscar el caballo para llevarse al secuestrado.

La partida, al salir del ingenio, parece que se dirigió hacia el barrio de Mamay Duro, para desde allí tomar las montañas.

UNA EMBOSCADA.

Tres números de la guardia civil del puesto del Aguacate, que a las diez y media de la noche del viernes se hallaba emboscada en el chuco Abascal, situado en el ramal que parte de la plataforma El Reloj hasta la de Mamay Duro, y pertenecientes todos al ingenio Rosario, del Sr. Pelayo, sorprendió a tres individuos que salieron a caballo de unos cañaverales, y al intimarles el alto a la guardia civil, en lugar de obedecer, emprendieron precipitada fuga, por lo que se les hizo fuego, lográndose herir a uno de los que huían y capturarlo, al tirarse del caballo en que montaba.

EL HERIDO.

Cuando los guardias de la emboscada llegaron al lado del herido, éste se quejaba de una herida que recibió en la pierna, por cuya razón lo trasladaron a la casilla del chuco Abascal y de allí, en un carro lo llevaron por la línea férrea hasta la estación del Aguacate.

El herido dijo nombrarse Valerio Rodríguez y Rodríguez, es de estatura alta, color trigueño, de patilla negra, abierta por debajo de la barba.

Cuando llegó al Aguacate fue llevado a la Casa Ayuntamiento, donde se le prestó los primeros auxilios de la ciencia médica.

Es muy probable que sea necesario amputarle la pierna en que recibió la herida.

El teniente de la línea de la Guardia Civil del Aguacate, Sr. Pastor, fue quien instruyó las primeras diligencias por esta suceso.

OTRA EMBOSCADA.

Poco tiempo después de los primeros tiros que partieron de la emboscada del chuco Abascal, se oyeron otros en la línea La Luisa, al ser sorprendido por fuerzas de la Guardia Civil de Carballo dos individuos que iban a caballo, a quienes le hicieron fuego por no pararse al darselo el alto.

Esta vez fue muerto uno de los caballos en que huían dichos bandidos, no habiendo sido posible la captura del ginepe por haberse internado en la madrugada, y no poderse perseguir por la oscuridad de la noche.

Estos dos individuos como igualmente el capturado parece que pertenecen a la partida de Manuel García, en la que servían de avanzada, con objeto de prevenir toda sorpresa.

Al menos así se comprende por lo que se refiere al rumbo que tomó la partida cuando se llevaban al joven Fernández de Castro.

También se dice que estos individuos pueden ser cómplices de unos cuatros que hace días merodean por las fincas próxima al Aguacate y Carballo, y los que en más de una vez, han hecho exigencias de dinero.

ALARMA.

La audacia que el bandido Manuel García ha demostrado esta vez secuestrando a D. Antonio Fernández de Castro, conocidísimo y apreciable hacendado de esta localidad y la manera con que ha llevado a cabo su fechoría, ha causado profunda alarma entre todos los vecinos de Jaruco, Baimoa, Aguacate, Caraballo, Yibacoa y campesinos, pues no comprenden los motivos que tenga el bandido para realizar este crimen, pues otras veces cuando comete un acto de esta naturaleza, deja siempre una carta señalando el importe del rescate y el sitio donde le ha de ser entregado; pero al no hacerlo así parece indicar que no era el interés lo que le guiaba a llevar a cabo este acto, siendo difícil conjeturar nada sobre sus propósitos ulteriores.

Además está en la creencia de todos los vecinos, que este secuestro estaba preparado no para D. Pedro Fernández de Castro, sino para su hijo D. Rafael, conocidísimo jurisconsulto y Diputado a Cortes por el partido autonómico; suposición probable, si se atiende a que desde hace días vienen inquirendo el paradero de D. Rafael, varios desconocidos, y además por las primeras indagaciones hechas por los bandidos.

Se dice asimismo que a D. Rafael trataban de secuestrarlo cuando fuera a comprar una partida de leña procedente de unos montes que existen junto a la plataforma El Reloj, y que con ese motivo se vio gente desconocida por aquellas inmediaciones, pero afortunadamente para el señor Fernández de Castro, éste no pudo ir el día señalado por habersele hecho tarde.

Otra de las cosas que más indignación ha causado en este hecho, es que los bandidos no tuvieron en cuenta que D. Antonio Fernández de Castro se halla enfermo y que al permanecer a la intemperie podría recaer en la enfermedad, y además que dichos señores son los benefactores de aquellas inmediaciones y pueblos cercanos.

OPRECIMENTOS.

Al hacerse pública la noticia del secuestro del Sr. Fernández de Castro, muchísimas han sido las personas de su

amistad que han acudido al ingenio "Carmen" para ofrecer su cooperación a los familiares con el objeto de emprender una vigorosa campaña contra los bandidos y ver si pueden recuperar al secuestrado; pero los familiares de éste con muy buen acuerdo, les han hecho desistir de sus propósitos, pues todavía no saben cuales sean las intenciones del bandido, y cualquier acto impremeditado pudiera traer lamentables consecuencias.

Muchos han sido también los individuos pertenecientes al Instituto de Voluntarios que trataron de formar patrullas y salir en persecución de los bandidos.

Durante el día del sábado estuvieron en el ingenio Carmen, los Alcaldes Municipales de Jaruco y San Antonio de Río Blanco, el Juez de Instrucción del distrito Sr. Armenteros, el Diputado provincial y Coronel de Voluntarios, señor Vespa, el comandante de Voluntarios, señor Lobato, y otras muchas personas cuyos nombres no recordamos en este momento.

EL GENERAL LOÑO.

En el tren general de pasajeros del sábado en la tarde, llegó al ingenio Carmen el Subinspector de la Guardia Civil general don Emiliano Loño, acompañado de los señores Abril y Ramiro, Secretario y Ayudante respectivamente.

El señor Loño estuvo conferenciando mas de una hora con los familiares del secuestrado, interesándose minuciosamente de los mas pequeños detalles del suceso.

Ya entrada la noche, se dirigió en un carro de reparaciones de los Ferrocarriles Unidos a Jaruco, donde permaneció; saliendo hoy para el Aguacate, donde se encuentra el individuo herido por la Guardia Civil.

En este último punto, celebró una larga conferencia con el Coronel, señor Tort, y con los oficiales encargados del servicio.

El señor Loño regresó hoy a la Habana.

EL RETRATO DE MANUEL GARCÍA.

En la entrevista celebrada por don Pedro Fernández de Castro con el general Loño, este último, queriéndose cerciorar de si efectivamente era Manuel García el que había realizado el secuestro, le enseñó una fotografía del bandido.

D. Pedro tomó el retrato, y después de examinarlo detenidamente, manifestó que, si no era el mismo, al menos se le parecía mucho.

EN JARUCO.

Hoy, al medio día, fue trasladado al hospital de Jaruco el herido Valeriano Rodríguez, con objeto de atender a su asistencia médica.

El Rodríguez continúa en clase de incomunicado y a disposición de las autoridades militares.

EL JUEZ INSTRUCTOR.

Se encuentra en el ingenio Carmen el Fiscal de la Capitania General, capitán de infantería D. Mariano Lacaustro, quien ha continuado las diligencias sumarias iniciadas por el capitán de la Guardia Civil de Madruga, D. Santiago Panero Mato.

NO HAY NOTICIAS.

Hasta la una y media de esta tarde no se tiene conocimiento del paradero del secuestrado, ni el rumbo que hayan tomado los bandidos.

LOS FAMILIARES DEL SECUESTRAO.

Ayer, llegaron al ingenio Carmen, los hermanos de D. Antonio Fernández de Castro, D. Pedro y D. Félix, este último, en vez de haberse apeado en el chuco del ingenio, siguió en el tren hasta Baimoa, llevando una pequeña maleta de mano.

De Baimoa regresó al ingenio una hora más tarde.

También se encuentran aquí la esposa del secuestrado y el Dr. Jacobsen, su hermano político.

EL TENIENTE ALVAREZ.

El jefe del puesto de la Guardia Civil de Jaruco, Sr. Alvarez, no descansa un momento y continúa operando con fuerza a sus órdenes, por aquellos lugares donde se supone estén los bandidos.

EL RESCATE.

Hasta ahora no hay nada de cierto, pero muchas personas aseguran que Manuel García, ha pedido diez mil pesos por la libertad de D. Antonio.

EL CASINO DE JARUCO.

El apreciable caballero D. Rafael Fernández de Castro, recibió esta mañana una carta del Presidente del Casino Español de Jaruco en que se le decía que la Directiva de dicho Centro, en vista de la desgracia que le aflige, acordó suspender las funciones que deberían efectuarse ayer sábado, y esta noche.

MENDOZA.

Ingenio "Carmen", 23 de septiembre, de 1894.

El Sr. Gamiz.

El Imparcial de Colón dice que se ha recibido un telegrama de la Península, manifestando que se halla enfermo de suma gravedad el Excmo. Sr. D. Pablo Gamiz, respetable y acendrado hacendado y conocido hombre político. Deseamos su restablecimiento.

EL SR. LARRAZABAL.

Según nos participa en atento B. L. M. el Ilmo. Sr. D. José María Larrazabal, el 21 del actual tomó posesión del cargo de Presidente de la Audiencia

Territorial de Matanzas, para el que ha sido nombrado recientemente por el Gobierno de S. M.

NOTICIAS JUDICIALES.

CONVOCATORIA.

Vacante una Escribanía de actuaciones en el Juzgado de 1ª Instancia de Bayam; el Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia territorial de Santiago de Cuba ha dispuesto se convoquen aspirantes, para que en el término de 30 días, contados desde la última publicación de este anuncio en la Gaceta de esta Capital acudan con sus solicitudes al Juzgado de 1ª instancia citado.

PROCESO ABIERTO.

La Sección Segunda de la Criminal, de esta Audiencia, en virtud de lo preceptuado en la Real Orden de 11 de Marzo de 1894, ha abierto de nuevo el procedimiento instruido hace años en el juzgado de primera instancia de Belén con motivo de haber sido sustraídas en el año de 1878 de la Administración Económica de Matanzas la suma de veinte y seis mil cien pesos diez y seis centavos valiéndose de libramientos falsos que aparecieron expedidos en la Ordenación General de pagos de esta Isla.

La expresada Sala se ha inibido a favor de la Audiencia territorial de Matanzas, del conocimiento de la causa, y ha dispuesto se remita a dicho Tribunal con los expedientes administrativos.

Los delitos que aparecen cometidos son los de malversación de caudales y falsificación en documentos públicos y oficiales.

A JUICIO ORAL.

La Sección Primera de la Criminal ha abierto a juicio oral a querrela establecida por D. Damián Díez en el juzgado de Guanabacoa, contra doña Rosalía Rodríguez y pardo José Montejó (a) Verdugo por adulterio.

CRÓNICA GENERAL.

Por telegrama recibido el día de ayer, participa el Sr. Alcalde de Güines a nuestra Autoridad Provincial la existencia en ese término Municipal, de diez y ocho caballos mueros; solicitando las medidas que deben adoptarse en tales circunstancias, y las cuales fueron inmediatamente dictadas por nuestro celoso Gobernador Civil.

En los ejercicios de instrucción que efectuó el sábado parte de las fuerzas de caballería del Regimiento de Pizarro, tuvo la desgracia el primer Teniente Escario de que le cayera encima, por haberse montado para atrás, el caballo que montaba.

El Sr. Escario, hijo del difunto general del mismo apellido, recibió una grave contusión.

Deseamos al enfermo el mas pronto restablecimiento.

Habiendo renunciado el cargo de médico-inspector del Centro Astriano; nuestro querido é ilustrado amigo el Dr. D. Jaime Hernández Palaco, la D. Reativa ha elegido para cubrir esta plaza, al Dr. D. José Casariego y Linares, próximo a llegar a esta Isla. Los señores asociados podrán concurrir al gabinete de consultas del Dr. D. Gabriel Casuso, Virtudes número 37, encargados de prestar sus servicios médicos al Centro, durante los días de ausencia del Dr. Casariego.

Las horas de consulta para los señores asociados serán de una y media a tres y media de la tarde y de siete a ocho y media de la noche.

El miércoles 26, a las ocho de la mañana y en la iglesia de Belén, se celebrarán solemnes honras por el eterno descanso del alma de la que fué a vida Ilustrísima Sra. D.ª Matilde Ovarado, digna esposa de nuestro distinguido amigo el Sr. D. Aurelio Rodríguez.

Nuestro colega La Aurora de Matanzas nos hace saber que se ha cerrado un contrato en esta capital para la adquisición de una bomba destinada al servicio de incendio en la villa de Colón. El precio de ésta es \$1.535 en oro.

Han sido puestos en libertad los presos políticos por el movimiento de las Cruces D. Victorio Cordero, D. Celestino Machado, D. Felipe Roca Pamillá y pardo Gabriel Servano.

SUCESOS.

SUCIDIO.

Ayer tarde llegó a esta ciudad, hospedándose en el hotel "Inglaterra", el rico comerciante de Palmira D. Cleto Tejada García, natural de Vizcaya y de 45 años de edad, quien venía acompañado del Alcalde de aquella localidad, Sr. Margolles, para avistarse con un facultativo, por encontrarse afectado del cerebro.

El Sr. Tejada, a los pocos momentos de estar en el hotel, pidió que se le arregiase un baño, a cuyo efecto estuvo templando el agua, encerrándose después en el cuarto y cerrando por dentro.

Viendo el Sr. Margolles que se demoraba algo su compañero, se acercó a la puerta y lo llamó repetidas veces; pero como no respondiese, pidió auxilio al camarero Barro, quien arrancando una tela de zinc que cubría una apertura de la puerta, pudo observar que dentro de la bañera se encontraba el Sr. Tejada y que el agua estaba ensangrentada.

Seguidamente se procedió a abrir la puerta y sacar al Sr. Tejada, que aún tenía vida, por la que se requirió el auxilio del Dr. Nin y Caballero, huesped del hotel, que al proceder a su reconocimiento, manifestó que ya era cadáver.

El Sr. Tejada atenta contra su vida, causándose una profunda herida en la sien derecha con una pequeña tijera, que fué recogida dentro del agua de la bañera.

El Juez de guardia, que se constituyó allí, hizo entrega del cadáver al Sr. Margolles, para su inhumación.

El Sr. Tejada hacia tiempo que venía padeciendo del cerebro y repetidas veces había tratado de atentar contra su vida.

El dueño del hotel, nuestro amigo y corresponsal Sr. Villamil cedió una habitación del primer piso para que allí se hiciera la autopsia, y fuese tendido el cadáver.

